第一讲：最优化问题
例题：用一只平底锅煎鸡蛋，每次只能放两个，煎一个需要2分钟（规定正反面各需要1分钟）。问煎三个至少需要多少分钟？

【思路导航】先将两个鸡蛋同时放入锅中一起煎，1分钟后两个都熟了一面，这时可将一个取出，另一个翻过去。再放入第三个，又煎了1分钟，将两面都煎好的那个取出，把第三个翻过去。再将第一个放入，再煎1分钟就全部都好了。所以，煎三个至少需要3分钟。

【练习题：】
1、 用一只平底锅做煎饼，每次能同时放两块饼，如果煎一块饼需要4分钟（正反
两面各需2分钟），问煎2004块饼至少需要几分钟？

2、 家里来了客人，妈妈要给客人沏茶，洗水壶要一分钟，烧开水要10分钟，洗茶杯要2分钟，取茶叶要1分钟，泡茶要2分钟。为了让客人早点喝到茶，你来设计，如何安排所需时间最少？
3、 老师分别要和甲、乙、丙三个人谈话，和甲谈要8分钟，和乙要谈5分钟，和丙要谈6分钟。甲、乙、丙三位同学同时到办公室，老师应该如何安排和他们谈话的次序，使他们三人所花的总时间最少？总时间是多少分钟？
4、 用34厘米的钢丝围成一个长方形，长和宽的长度都是整厘米数，围成的长方形的面积最大是多,j  hbtyy 6少？

第二讲：巧妙求和
【知识讲解】若干个数排成一列，称为数列。数列中的每一个数称为一项，其中第一项称为首项，最后一项称为末项。数列中的个数称为项数。

     从第二项开始，后项与其相邻的前项之差都相等的数列称为等差数列，后项与前项的差称为公差。

我们需要记住三个公式：通项公式：第N项=首项+（项数—1）×公差

                      项数公式：项数=（末项—首项）÷公差+1

                      求和公式：总和=（首项+末项）×项数÷2
【练习题】
1、 有一个数列4、10、16、……52，这个数列共有多少项呢？
（提示：项数公式：项数=（末项—首项）÷公差+1）
2、 有一个等差数列3，7，11，15，……，这个等差数列的第100项是多少？

提示：第N项=首项+（项数—1）×公差

3、 有这样的一个数列1，2，3，4，……，99，100，请你求出这数列各项相加的和。

提示：总和=（首项+末项）×项数÷2

4、求等差数列2，4，6，……，48，50的和。

（提示：先求项数，再求和）

5、 刘俊读一本长篇小说，他第一天读30页，从第二天起，他每天读的页数都比前一天多3页，第11天读了60页，正好读完。这本书共有多少页？
第三讲：平均数问题
【知识讲解】求平均数问题的基本数量关系是：总数量÷总份数=平均数
【思路导航】解答平均数问题的关键是要确定“总数量”以及与“总数量”相对应的“总份数”，然后用总数量除以总份数求平均数。也可以用移多补少的方法，或找一个基数，用基数+各数与基数的差之和÷份数=平均数
【例题】四年级同学为希望工程捐款，一班36人共捐款384元，二班30人共捐款312元，三班33人共捐款393元，四年级平均每人捐款多少元？

解答：因为四年级份三个班，由问题可知“平均范围”是三个班，是按人数平均：

所以：      （384+312+393）÷（36+30+33）=11（元）

【练习题】
1、 王老师为同学们两身高。其中2个同学身高153厘米，1个同学身高152厘米，

还有2个同学身高149厘米，还有2个同学身高147厘米。求这些同学的平均身高。
2、 小郑去看电影。从家到电影院有1500米，下午他从家出发到电影院用了25分钟，看完电影，他从电影院到家也用了25分钟，求小郑往返的平均速度。

3、 如果5个人的平均年龄是35岁，5个人中没有小于30岁的，那么年龄最大的人可能是多少岁？

4、有5个数的平均数是10，若把其中一个数改为12，这5个数的平均数是11，改动的那个数原来是多少？
第四讲：定义新运算

【例题】设a，b都表示数，规定a△b表示a的5倍减去b的2倍，即

a△b=a×5-b×2。请你计算：（1）5△6；（2）6△5
解答：这道题规定的运算性质是：运算符号前面的数的5倍减去符号后面的数的2倍。（1）5△6=5×5—6×2=13     （2）6△5=6×5—5×2=20

  显然：本道题定义的运算不满足交换律，计算时不能将△前后的数交换。

【练习题】
1、 设a,b都表示数，规定a○b=6×a—2×b。试计算3○4.
2、 如果8□3=8+9+10；10□5=10+11+12+13+14；按此规律计算20□6.
3、 对于两个数a与b，规定a○b=(a+3)×（b—5），试计算5○（6○7）。
4、 两个数a与b，规定a○b=（a+1）+（a+2）+……+（a+b）,已知X○5=75，求X。
5、 有一个数学运算符号“△”，使下列算式成立：5△2=8，6△5=7，9△10=8，10△13=7，按此规律计算7△9.
6、 如果4▽2=4×4；6▽4=6×6×6×6，按此规律计算9×5.
7、设a、b都表示数，规定a*b=a×6—b×5，试计算（1）9*8；   （2）5*（6*7）                                                                                           
第五讲：差倍问题
专题简析：解答差倍问题时，先要求出与两个数的差对应的倍数差。在一般财政部下，它们往往不会直接告诉我们，这就需要我们根据题目的具体特点将它们求出。当题中出现三个或三个以上的数量时，一般把题中有关数量转化为与标准量之间倍数关系对应的数量。解答差倍应用题的基本数量关系是：
 差÷（倍数－1）=小数         小数×倍数=大数  或：小数+差=大数
例：光明小学开展冬季体育比赛，参加跳绳比赛的人数是踺子人数的3倍，比踢踺子的多36人。参加跳绳和踢踺子比赛的各有多少人？
分析与解答：如果把踢踺子的人数看作1份，那么跳绳的人数是这样的3份。36人是这样的3－1=2份。这样，把36人平均分成2份，1份就是踢踺子的人数：36÷2=18人，跳绳的有18×3=54人。
练  习：1、农业科技小组有两块小麦试验田，第二块比第一块少6公顷，第一块的面积是第二块的3倍。两块试验田各是多少公顷？
2、仓库里存放大米和面粉两种粮食，面粉比大米多3900千克，面粉的千克数比大米的2倍还多100千克。仓库有大米和面粉各多少千克？
3、育红小学买了一些足球、排球和篮球，已知足球比排球多7只，排球比篮球多11只，足球的只数是篮球的3倍。足球、排球和篮球各买了多少只？
4、商店运来一批白糖和红糖，红糖的重量是白糖的3倍，卖出红糖380千克，白糖110千克后，红糖和白糖重量相等。商店原有红糖和白商各多少千克？
5、甲、乙两个书架原有图书本数相等，如果从甲书架取出2本，从乙书架取出60本后，乙书架的本数是甲书架的3倍。原来两个书架各有图书多少本?
第六讲：和差问题
专题简析：已知两个数的和与差，求出这两个数各是多少的应用题，叫和差应用题。解答和差应用题的基本数量关系是：
（和－差）÷2=小数,        大数－差=小数,           和－大数=小数,
（和＋差）÷2=大数 ,      小数＋差=大数,           和－小数=大数.
解答和差应用题的关键是选择适当的数作为标准，设法把若干个不相等的数变为相等的数，某些复杂的应用题没有直接告诉我们两个数的和与差，可以通过转化求它们的和与差，再按照和差问题的解法来解答。
例：三、四年级同学共植树128棵，四年级比三年级多植树20棵，求三、四年级各植树多少棵？
分析与解答：假如把三、四年级植的128棵加上20棵，得到的和就是四年级植树的2倍，所以，四年级植树的棵数是（128+20）÷2=74棵，三年级植树的棵数是74－20=54棵。
此题还可这样做：假如从128棵中减去20棵，那么得到的差就是三年级植树棵数的2倍，先求出三年级植树的棵数（128－20）÷2=54棵，再求出四年级植树的棵数：54＋20=74棵。
练  习 :1、甲、乙两人年龄的和是35岁，甲比乙小5岁。甲、乙两人各多少岁？
2、两筐梨子共有120个，如果从第一筐中拿10个放到第二筐中，那么两筐的梨子个数相等。两筐原来各有多少个梨？
3、今年小勇和妈妈两人的年龄和是38岁，3年前，小勇比妈妈小26岁。今年妈妈和小勇各多少岁？
4、甲乙两个仓库共有大米800袋，如果从甲仓库中取出25袋放到乙仓库中，则甲仓库比乙仓库还多8袋。两个仓库原来各有多少袋大米？
4、 把长108厘米的铁丝围成一个长方形，使长比宽多12厘米，长和宽各是多少厘米？
第七讲：巧算年龄
专题简析：年龄问题是一类与计算有关的问题，它通常以和倍、差倍或和差等问题的形式出现。有些年龄问题往往是和、差、倍数等问题的综合，需要灵活地加以解决。解答年龄问题，要灵活运用以下三条规律：
1，无论是哪一年，两人的年龄差总是不变的；
2，随着时间的向前或向后推移，几个人的年龄总是在减少或增加相等的数量；
3，随着时间的变化，两人的年龄之间的倍数关系也会发生变化。
例、爸爸今年43岁，儿子今年11岁。几年后爸爸的年龄是儿子的3倍？
分析与解答：儿子出生后，无论在哪一年，爸爸和儿子的年龄差总是不变的，这个年龄差是43－11=32岁。所以，当爸爸的年龄是儿子3倍时，儿子是32÷（3－1）=16岁，因此16－11=5年后，爸爸的年龄是儿子的3倍。
练  习  ：1、妈妈今年36岁，儿子今年12岁。几年后妈妈年龄是儿子的2倍？
2、妈妈今年的年龄是女儿的4倍，3年前，妈妈和女儿的年龄和是39岁。妈妈和女儿今年各多少岁？
3、今年小红的年龄是小梅的5倍，3年后小红的年龄是小梅的2倍。小红和小梅今年各多少岁？
4、甜甜的爸爸今年28岁，妈妈今年26岁。再过多少年，她的爸爸和妈妈的年龄和为80岁？
5、小英一家由小英和她的父母组成。小英的父亲比母亲大3岁，今年全家年龄总和是71岁，8年前这个家的年龄总和是49岁。今年三人各多少岁？
第八讲：较复杂的和差倍问题
专题简析：前面我们学习了和倍、差倍、和差三种应用题，有的题目需要通过转化而成为和倍、差倍、和差问题，这类问题叫做复杂的和差倍问题。
解答较复杂的和差倍问题，需要我们从整体上把握住问题的本质，将题目进行合理的转化，从而将较复杂的问题转化为一般和倍、差倍、和差应用题来解决。
例、两箱茶叶共重96千克，如果从甲箱取出12千克放入乙箱，那么乙箱的千克数是甲箱的3倍。两箱原来各有茶叶多少千克？
分析与解答：由“两箱茶叶共重96千克，如果从甲箱取出12千克放入乙箱，那么乙箱的千克数是甲箱的3倍”可求出现在甲箱中有茶叶96÷（1＋3）=24千克。由此可求出甲箱原来有茶叶24＋12=36千克，乙箱原来有茶叶96－36=60千克。
练  习  ：1、某畜牧场共有绵羊和山羊3561只，后来卖了60只绵羊，又买来山羊100只，现在绵羊的只数比山羊的2倍多1只。原来绵羊和山羊各有多少只？
2、甲、乙、丙三个同学做数学题，已知甲比乙多做5道，丙做的是甲的2倍，比乙多做20道。他们一共做了多少道数学题？
3、某工厂一、二、三车间共有工人280人，第一车间比第二车间多10人，第二车间比第三车间多15人。三个车间各有工人多少人？
4、两个数相除，商是4，被除数、除数、商的和是124。被除数和除数各是多少？
5、甲的存款是乙的4倍，如果甲取出110元，乙存入110元，那么乙的存款是甲的3倍。甲、乙原来各有存款多少元？
第九讲：周期问题
在日常生活中，有一些现象按照一定的规律不断重复出现。例如每周有七天——周一到周日。我们把这种特殊的规律性问题称为周期问题。解答周期问题的关键是找规律，找出周期。确定周期后，用总量除以周期。（1）如果正好有整数个周期，结果就是周期里的最后一个；（2）如果比整数周期多出来几个，那结果就是多出来的最后一个；（3）如果不是从第一个开始循环，可以从总量里减掉不循环的几个，再进行计算。
1、下列图形共47个，按照下面的规律排列。那么，第47个图形是（            ）。
△△○○□□□□□○○□□□□□………….
2、2011年6月1号是星期三，8月1号是星期几？
3、假设所有自然数排列起来，如图所示，45,82,1000应分别排在哪个字母下面？
A     B     C     D
1     2      3     4
5     6      7     8
9     10     11    12
13    14     …
4、450个学生按下列方法编号排成5列，最后一个学生应排在第几列？
一    二    三    四    五
1     2      3     4    
      8      7     6    5
9     10     11    12  
      16     15    14   13
…
第十讲：行程问题（一）
我们把研究路程、速度、时间这三者之间关系的问题称为行程问题。行程问题主要包括相遇问题和追及问题。基本数量关系是：路程=速度×时间。
1、甲、乙两艘轮船分别从A、B两港同时出发，相向而行，甲船每小时行驶18千米，乙船每小时行驶15千米，经过6小时两艘船相遇。两地间的水路长多少千米？
2、甲、乙两车分别从相距480千米的A、B两城同时出发，相向而行，已知甲车从A城到B城需要6小时，乙车从B城到A城需要12小时，两车出发后，多少小时相遇？
3、小东和小刚两人在环形跑道上以各自不同的不变速度跑步。如果两人同时从同一地点相背而行，小刚跑6分钟后两人第一次相遇，小东跑一周要8分钟，小刚跑一周要多少分钟？
4、两港相距267千米，客船以每小时45千米的速度、货船以每小时33千米的速度先后从两港出发，相向而行，相遇时客船行了135千米。货船比客船提前几小时开出？
第十一讲：假设解题
假设法就是根据题目中给出的已知条件或者结论作出某种假设，然后按已知条件进行推算，根据数量上出现的矛盾适当调整，从而找到正确答案。
1、 鸡与兔共30只，共有脚70只，鸡与兔各多少只？
2、50名同学去划船，一共乘坐11条船，其中每条大船坐6人，每条小船坐4人，问大船和小船各几条？
3、货物用大卡车装要16辆，如果用小卡车装要48辆，已知大卡车比小卡车每辆多装4吨，问这批货物有多少吨？
4、某次数学竞赛共20道题，评分标准是每做对一道得5分，每做错或不做一题扣1分。小亮参加这次比赛得了64分，小亮做对了多少道题？
第十二讲：还原问题
一个数经过若干次变化，成了另外一个结果，我们从结果出发根据每一次变化情况，一步步地倒着想，把结果还原成开始的状态，这类问题叫还原问题，又叫逆运算问题。
1、 一个数的3倍加上6，再减去9，最后乘2，结果是60。这个数是多少？
2、粮库有一批大米，第一次运出总数的一半多3吨，第二次运出剩下的一半多5吨，还剩下4吨，粮库原来有大米多少吨？
3、甲乙丙三个小朋友共有贺卡90张，如果甲给乙3张后，乙又送给丙5张，那么三个人的贺卡张数刚好相同。问三个小朋友原来各有多少张贺卡？
4、王亮和李强各有画片若干张，如果王亮拿出和李强同样多的画片给李强，李强再拿出和王亮同样多的画片给王亮，这时两个人都有24张。王亮和李强原来各有画片多少张？
第十三讲：逻辑推理
【知识讲解】解答推理问题常用的方法有排除法、假设法、反证法。一般可以从以下几方面考虑：1、选准突破口，分析时综合几个条件进行判断；2、根据题中条件，在推理过程中，不断排除不可能的情况，从而得出符合要求的结论；3、对可能出现的情况作出假设，然后再根据条件推理。如果得到的结论和条件不矛盾，说明假设是正确的；4、遇到比较复杂的推理问题，可以借助图表进行分析。
1、已知某月中，星期二的天数比星期一的天数多，而星期三的天数比星期四的天数多，那么这个月最后一天是星期几？
2、 每个正方体的六个面上分别写着1~6这六个数字，并且任意两个相对的面上所得的两个数字之和都等于7，相连正方体相连面上的两个数字之和都等于8。途中打“？”的这个面上所写的数字是几？
[image: image3.wmf]
3、 甲、乙、丙三个孩子踢球打碎了玻璃窗。甲说：“是丙打碎的。”乙说：“我没有打碎玻璃窗。”丙说：“是乙打碎的。”他们当中只有一个人说了谎话，到底是谁打碎了玻璃窗呢？
4、A、B、C、D与小强五个同学一起参加象棋比赛，每两人赛一盘。比赛一段时间后统计，A赛了4盘，B赛了3盘，C赛了2盘，D赛了1盘，问小强已经塞了几盘？
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第十四讲：速算与巧算（三）
【例题1】236×37×27
[image: image2.wmf]
【例题2】333×334+999×222

【例题3】2011×20122012-2012×20112011
【例题4】不用笔算，请你指出下面哪个算式的得数大？
163×167                   164×166
第十五讲：行程问题（二）
【知识讲解】追及问题是指两个物体同向运动，后一个速度快的物体追前一个速度慢的物体的一种行程问题。它的基本特点是两个物体在相同时间内所走路程一个比另一个多。其中运动时间相同是一个重要特征，一般我们从追及时间、速度差、路程差等数量入手，它们之间的关系是：路程差÷速度差=追及时间（时间）。
1、货车和客车同时从东西两地相向而行，货车每小时行48千米，客车每小时行42千米，两车在离终点18千米处相遇。求东西两地相距多少千米？
2、甲、乙两人分别从相距24千米的两地同时向东而行，甲骑自行车每小时行13千米，乙步行每小时走5千米，几小时后甲可以追上乙？
3、甲、乙两人沿运动场的跑道跑步，甲每分钟跑290米，乙每分钟跑270米，跑道一圈长400米。如果两人同时从起跑线上同方向跑，那么甲经过多上时间才能第一次追上乙？
4、玲玲从学校出发步行去电影院看电影，每分钟走60米，走了10分钟后，李老师从学校骑自行车去追玲玲，结果在距学校900米的地方遇到玲玲。李老师每分钟行多少米？
第十六讲：容斥问题
【知识讲解】容斥问题涉及一个重要原理——包含与排除原理，也叫容斥原理。即当两个计数部分有重复包含时，为了不重复的计数，
应从它们的和中排除重复部分。
容斥原理：对n个事物，如果采用两种不同的分类标准，
按性质a分类与按性质b分类（如图），那么具有性质a
或性质b的事物的个数是Na+Nb-Nab。
7、 一个班有48个人，班主任在班会上问：“谁做完了语文作业？请举手！”有37人举手。又问：“谁做完了数学作业了？请举手！”有42个人举手。最后问：“谁语文、数学作业都没有做完？”没有人举手。求这个班语文、数学作业都完成的人数。
8、 城中小学选出10名学生参加区作文和数学比赛，结果每人都获奖。其中有3人两项比赛都获奖，作文比赛获奖的有5人，数学比赛获奖的有多少人？
9、 在1到100的自然数中，既不是5的倍数也不是6的倍数的数有多少个？
10、 光明小学举办学生书法展览。学校的橱窗里展出了每个年级学生的书法作品，其中有24幅不是五年级的，有22幅不是六年级的，五、六年级参展的书法作品共有10幅，其他年级参展的书法作品共有多少幅？                                                                                  
第十七讲：应用题（三）
专题简析：
    这一周，我们来学习一些较复杂的典型问题，如平均数问题、和倍问题、差倍问题等。这些问题的数量关系比较隐蔽，往往需要通过适当的转化，使数量关系明朗化，从而找到解题思路。
1、甲、乙、丙三个公司到汽车制造厂订购了18辆汽车，按合同三个公司平均分配，付款时丙没有带钱，甲公司付出10的钱，乙公司付出8辆的钱，丙公司应付款90万元。甲、乙两公司应收回多少万元？
2、两个数的和是94，有人计算时将其中一个加数个位上的0漏掉了，结果算出的和是31。求这两个数。
3、甲、乙、丙三个数的和是120，其中甲、乙两个数的和是丙的3倍，甲比乙多10。三个数各是多少？
4、甲、乙、丙三个数，甲、乙两数的和比丙多59，乙、丙两数的和比甲多49，甲、丙两数的和比乙多85。甲、乙、丙三个数各是多少？
5、某小队队员提一篮苹果和梨子到敬老院去慰问，每次从篮里取出2个梨子、5个苹果送给老人，最后剩下11个苹果，梨子正好分完，这时他们才想起来原来苹果是梨子的3倍。敬老院有多少个老人？
6、小龙有故事书的本数是小虎的6倍，如果两人再各买2本，那么小龙有故事书的本数是小虎的4倍。两人原来各有故事书多少本？
第十八讲：应用题（四）
【专题简析：】大家都希望自己成为一个“小高斯”。这一周，我们来学习一些需要较高解题技巧的应用题，它们的解题思路往往比较独特，并且容易做错。如：书本的页码问题，较复杂的植树问题，以及其他智巧问题。这些智巧问题正是训练你成为“小高斯”的好题目。
【练习题】
1、第七册数学课本共153页，编印这本书的页码共要用多少个数字？
2、排一本辞典的页码共用了2886个数字，这本辞典共有多少页？
3、两盆花相隔12米，在中间以相等距离增加11盆花后，第9盆与第3盆花之间相隔多少米？
4、一个圆形花坛，绕着它走一圈是90米，如果沿着它的周围每隔6米栽一株丁香花，再在每相邻两株丁香花之间等距离地栽两株月季花。问丁香花和月季花各栽了多少株？
5、有80个零件，分装成8袋，每袋装10个。在其中的7袋里面装的零件每个都是50克，有一袋里面的每个零件都是49克。这8袋混在一起，你能用秤称一次，就把装49克重的零件的那一袋找出来吗？
6、某小队队员提一篮苹果和梨子到敬老院去慰问，每次从篮里取出2个梨子、5个苹果送给老人，最后剩下11个苹果，梨子正好分完，这时他们才想起来原来苹果是梨子的3倍。敬老院有多少个老人？
第十九讲：盈亏问题
【专题简析：】
在日常生活中常有这样的问题：一定数量的物品分给一定数量的人，每人多一些，物品就不够；每人少一些，物品就有余。盈亏问题就是在已知盈亏的情况下来确定物品总数和参加分配的人数。
解答盈亏问题的关键是弄清盈、亏与两次分得差的关系。
盈亏问题的数量关系是：
（1）（盈＋亏）÷两次分配差=份数
（大盈－小盈）÷两次分配差=份数
（大亏－小亏）÷两次分配差=份数
（2）每次分得的数量×份数＋盈=总数量
 每次分得的数量×份数－亏=总数量
【练习题】
1、 一个植树小组植树。如果每人栽5棵，还剩14棵；如果每人栽7棵，就缺4棵。这个植树小组有多少人？一共有多少棵树？
2、 学校将一批铅笔奖给三好学生。如果每人奖9支，则缺45支；如果每人奖7支，则缺7支。三好学生有多少人？铅笔有多少支？
3、 有一些少先队员到山上去种一批树。如果每人种16棵，还有24棵没种；如果每人种19棵，还有6棵没有种。问有多少名少先队员？有多少棵树？
4、 学校给一批新入学的学生分配宿舍。如果每个房间住12人，则34人没有位置；如果每个房间住14人，则空出4个房间。求学生宿舍有多少间？住宿学生有多少人？
5、少先队员去植树，如果每人挖5个树坑，还有3个坑没人挖；如果其中2人各挖4个，其余的人各挖6个树坑，就恰好挖完所有树坑。少先队员一共挖多少树坑？
第二十讲：数学开放题
【专题简析：】数学开放题是相对于传统的封闭题而言的一种题型。由于客观世界复杂多变，数学问题也必然复杂多变，往往不可能得到唯一答案。
一般而言，数学开放题具有以下三个特征：
1，条件不足或多余；
2，没有确定的结论或结论不唯一；
3，解题的策略、思路多种多样。
解答数学开放题，需要我们从不同角度分析和思考问题，紧密联系实际，具体问题具体分析。我们一般可以从以下几方面考虑：
1，以问题为指向，对现有条件进行筛选、补充和组合，促进问题的顺利解决；
2，根据知识之间的不同联系途径对给定的条件进行不同的组合，采用不同的方法求解；
3，避免“答案唯一”的僵化思维模式，联系实际考虑可能出现的多种情况，得出不同的答案。
【练习题】
1、A、B都是自然数，且A＋B=10，那么A×B的积可能是多少？其中最大的值是多少？
2、把1 ~ 5五个数分别填 图中的五个圆圈内，使每条直线上三个圆圈内各数的和是9。

3、把1 ~ 6六个数分别填入图中的六个圆圈中，使每条边上三个数的和都等于9。（见上图）
4、在一次羽毛球比赛中，8名运动员进行淘汰赛，最后决出冠军。共打了多少场比赛？（两名运动员之间比赛一次称为一场）
5、一个学生从家到学校，如果以每分钟50米的速度行走，就要迟到8分钟；如果以每分钟60米的速度前进，就可以提前5分钟到校。这个学生出发时离上学时间有多少分？
【练习题】  315×77×13     











【练习题】 37×18+27×42








【练习题】 192192×368-368368×192








Nab





Nb





Na





（第3题）





（第2题）








1

